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podpora a doplnéni vyuky fyziky, material je uréen i pro
samostatnou praci zak(

Zaci si osvoji rteSeni typickych fyzikalnich uloh
z mechaniky.

Ucebni material obsahuje vzorovy pfiklad a ulohy z ¢3sti
— hydrodynamika. MUze slouZit pfi vykladu, procvicovani
i pro samostatnou praci zakd. Velmi vhodny je pro
pripravu k maturitni zkousce z fyziky.
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1. 16. Hydrodynamika
Priklad 1- vytok vody z nadoby:
(Priklad je sestaven podle textu v [3], s. 270 a podle ulohy 8.1U z [1], s. 85.)

Na obr. 1 je zndzornéna valcova nadoba o priifezu S, . Jakou rychlosti z ni bude vytékat kapalina, jez
je v nadobé, otvorem o prlrezu S, (S, < S;), jestliZe ji Ize povaZovat za idealni?

Obr. 1

Reseni:

Odpovéd najdeme pomoci Bernoulliovy rovnice pro proudici kapalinu, kdy trubice neni vodorovna.
Pro dva body P;, P, naznacené v obr. 1 plati: p; = pg, P2 = pg, takZe Bernoulliovu rovnici mizeme
psat ve tvaru

1 1
Po + pghs +5pvi =g + pghs + 5 pvi. (1)

Z rovnice kontinuity S;v; = S,v, plyne v; =0, nebot S, « S;. Upravou rovnice (1) dostaneme:

v, =2[g(hy — k) + (po — Pa)/P]-

Je-li nddoba otevrend, je py = p,, takie dostaneme

v =/29(hy — h).

Doplnujici ukol:

Pro hodnoty §; = 3 m?, S, = 5:10° m? p, = 0,15 MPa, p, = 0,1 MPa, h; = 2,5 m, h, =0,4 m,
p = 10° kg:m™ uréete: 1. rychlost vytoku vody, 2. objem vody, kterd vytece za 10 s, 3. silu, kterou by
pUsobila voda na zatku, kterou by byl uzavren vytokovy otvor.

[Vysledky: 1. v, = 11,9 m:s™, 2.V = 0,595 m?, 3. F = 853 N.]
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Uloha 1
(Jedna se o tlohu 71U z [2], s. 406.)

Vitr pfi vichici obtéka stfechu domu rychlosti 110 km-h™. Hustota vzduchu je 1,2 kg:-m™. (a) Jaky je
rozdil tlakd v prostoru nad stfechou a pod stfechou, ktery se snazi stfechu nadzvednout a odnést? (b)
Jaka velkd bude sila nadnasejici stfechu o obsahu 90 m??

[Vysledky: (a) 560 Pa, (b) 5,0-10" N.]

Uloha 2
(Jedné se o tlohu 69U z [2], s. 406.)

Voda tecCe vodorovnou trubici a do okolniho prostoru (do atmosféry) vytéka rychlosti o velikost
v; = 15 m-s™, jak je naznaceno na obr. 2. Priimér levé &asti trubice je 5,0 cm a pravé ¢asti 3,0 cm. (a)
Kolik vody vytece do okolniho prostoru za 10 min? (b) Jaka je rychlost proudéni v levé ¢asti trubice?
(c) Jaky je pretlak nebo podtlak (rozdil tlaku proti tlaku v okolnim prostoru) v levé casti trubice?
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Obr. 2

[Vysledky: (a) 6,4 m®, (b) 5,4 m-s™, (c) 9,8 -10* Pa.]

Uloha 3
(Jedna se o ulohu 8.2U z [1], s. 86.)

Pfi ustaleném proudéni vody vodorovnym potrubim s proménnym prlifezem je mezi misty, v nichz

maji prirezy obsah §; = 50 cm?, S, = 20 cm’, tlakovy rozdil |Ap| = 400 Pa. Zjistéte: 1. ktery z tlakd
D1, D7 je Vétsi, 2. velikosti rychlosti v, v, vody v obou mistech.

[Vysledky: 1. p; > py, 2. v; = 0,39 ms™, v, = 0,976 m-s™.]
b1~ D2 1 2
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Zdroje obrazku:

Obr. 1, 2 zhotovil Ales Trojanek a jsou urceny pro bezplatné pouzivani pro potreby vyuky a vzdélavani
na vsech typech skol a skolskych zafizeni.



